



中交四航局
湛江市雷州公和村

春耕时节 这个贫困村却迎来“春收”

湛江市雷州公和村“三驾齐驱”保脱贫成果



■收购商来到公和村收南瓜。

村委大楼，大喇叭正用雷州话、普通话和粤语切换广播疫情防控知识；田野里，土地上，农户们各自忙碌着，为全年粮食生产打好基础……在湛江市雷州公和村，今年春节期间虽然少了热闹的拜年和串门，少了传统的雷剧和游神，但是却多了“逆行”的驻村干部和一支穿着“红马甲”的党员志愿者队，把防疫知识带到每家每户，将防控工作延伸到田间地头，做到“疫情防控”“产业就业”“春耕春收”三驾齐驱。

内外相结合 复工有保障

1月29日是大年初五，雷州市发现新型冠状病毒肺炎确诊病例2例。面对疫情的严峻形势，公和村驻村第一书记孙伟望马上请示雷州市扶贫办、杨家镇党委和村党支部书记回村参与疫情防控。2月2日上午，他简单收拾行李，带着仅有的几十只口罩、洗手液等物品，从广州驱车五百公里直奔公和村。

回到扶贫岗位后，他马上与党员志愿者

队深入到各自然村发放疫情防控宣传单。一连几天，孙伟望和驻村队员都行色匆匆，除了挨家挨户提醒村民做好防护工作，积极筹集防控物资，还编写疫情防控三字歌，千叮万嘱村民要记好宣传单张上的防疫知识。这段时间里，身穿红马甲的党员志愿者队，犹如一道移动的红色风景线，在公和村各个自然村内来回游走。

在做好防疫工作的同时，孙伟望每天都在关注着春耕的情况。立春以后，既是疫情防控的关键期，也是一年春耕春播的重要时期。2016年前的公和村，主要靠种植水稻、花生、甘蔗等经济作物，村民收入微薄，村委集体经济收入几乎为零。经过中交四航局四年多来的精准扶贫、精准施策，公和村的产业得到了发展，村集体经济收入有了大幅提升。

“脱贫攻坚的成果来之不易，面对严峻的疫情，我们更要坚持‘两手抓’‘两手硬’，不但要打赢疫情防控阻击战，还要确保脱贫攻坚圆满收官。”孙伟望说，目前扶贫工作队正在深入了解有劳力相对贫困户返岗复工的情况，“村里外出务工人员中，有70%左右在湛江当地，有30%左右在珠三角一带，后者还是有不少人受到了疫情的影响。”为帮助贫困户正常复工，孙伟望已准备和当地的人力资源部门联系，希望能引进一些企业进村招聘，同时也积极和所

属的中交四航局沟通，争取通过内外结合，以保障贫困户有更多可选择的岗位。

春收正当时 确保销路通

而就在村里防疫工作进行得热火朝天之时，市场上又传来了好消息：今年春节期间，公和村的“心香”番薯种植项目不但没有因为疫情影响而滞销，反而线上订单数量上出现了一定程度的增长。“我们的番薯在线下是跟超市合作，线上是和电商合作，今年春节可能因为很多人宅在家里，像番薯这种健康食品特别受青睐，之前我们每天销售量大约是五六十吨，而春节期间有时候能达到上百吨。”孙伟望说，由于雷州这边疫情还算比较平稳，目前村里头的种苗、化肥等供应都有保障，很多村民自立春以来也已经耕好水田，开始撒种秧苗，同时也陆续有收购商进村收购。

“我们现在一方面是引导农民分批下田，分时下地，分散干活，避免人员集聚，一方面是要确保扶贫产业不受影响，和电商公司保持产业正常运转，在保证防疫安全的情况下，让收货的车辆能够开进来，让农民的作物能运出去。”孙伟望说，扶贫工作队通过有效组织，目前已最大程度降低疫情防控期间交通管制带来的影响，保障农产品能够及时采收、及时上市。

■采写:新快报记者 彭程 ■图片:受访者提供

防疫不影响脱贫 农民变成股民 收入有了保障

深圳市市场监督管理局



汕尾市陆河县
河田镇河北村



■唐东来参加县扶贫办组织的分散村扶贫台账资料检查。

“本户有重点疫区返村人员！谢绝来往”“防护切忌侥幸心理，一人感染全家隔离”……在汕尾市陆河县河田镇河北村里，一条条硬核的标语，张贴至村里的大街小巷。深圳市市场监督管理局派驻村的第一书记兼工作队队长唐东来，早在年初三就赶回村忙抗疫了。

这个农历鼠年的春节前，天天都被催着回深圳休假的驻村第一书记。年前为让村里的贫困户能在春节前拿到辛苦一年的收入，让河北村被称为“自主脱贫干细胞”的葛根取得大丰收，他一直坚守在村里，将第一批葛根顺利送到单位同事们的年夜饭桌上，才回了家。

贫困村的小“葛根”成大城市佳肴

“这种品质的葛根，煲出来的大骨葛根汤，简直是人间美味。”春节期间，唐东来同事们的餐桌上，鲜葛根煲骨头汤成了一道最美味的时令菜。

唐东来介绍，这种食药同源的葛根，内含葛根素、大豆黄酮苷、花生素等营养成分，人体必需的铁、钙、铜、硒等矿物质，是老少皆宜的滋补品，有“千年人参”之美誉。

2016年，根据广东省以及深圳市部署安排，深圳市市场监督管理局对口帮扶汕尾市陆河县河田镇河北村。为了帮助河北村84户贫困乡亲早日脱贫，过上小康生活，驻村工作队坚持从“输血”向“造血”转变的工作思路，紧紧抓住产业扶贫不放松，努力培育稳定脱贫的

“干细胞”。四年来，实施产业扶贫项目4个，新农村建设项目19个，极大地改善了河北村的人居环境和交通出行，还为河北村委及两所小学捐赠了大量教学设备、图书、医疗健身器械、工作经费等，共计投入资金622.8912万元。驻村工作队被评为广东省“2016—2018年脱贫攻坚突出贡献驻村工作队”。

据悉，唐东来驻点扶贫以来，深圳市市场监督管理局每年都会发动系统各级工会、广大干部职工大量采购来自对口帮扶村的鲜葛根，去年已是第二年采购，采购的量达到了两万斤，采购金额达12万元。

村民说，葛根经过包装送到深圳后，很受城里人喜欢。

变农民为社员，为贫困户增收益

在大城市里享受美味的同时，河北村的贫困户们，也结束了一年辛苦的劳作，拿着通过葛根产业带来的可观收益。

第一批鲜葛根售出后，村里的贫困户罗西妹，就领到了在合作社参与种植的工资，以及葛根产业带来的年底分红。加上之前她在村里做保洁员工作的工资，这一年，她就拿到了3万多元的收入。

唐东来告诉记者，2016年11月10日，河北村率先在陆河县20个省定贫困村中注册成立陆河县文盛种养专业合作社，建立了群众性自发性的经济组织，变农民为社员，实现了“要我脱贫”向“我要脱贫”的观念转变。先后投入50万元，建立起了精准扶贫养鸡场和中药葛

根种植基地。2017年，又从“631”资金中拿出71.73万作为55户有劳动能力贫困户的入股资金注入合作社，变农民为股民，真正带领贫困户走上了一条自主生产经营，自我发展脱贫之路。按照“一镇一业、一村一品”的思路，经过两年多的努力，“葛根”已经成为河北村精准扶贫特色产品、陆河县河田镇特色产业。

据统计，河北村目前葛根种植面积约为120亩，预计产量有15万到20万斤。

24小时值守，保村民安康

回村后，唐东来带着工作队队员以及村两委，严格落实“疫情就是命令，防控就是责任”的总要求，有条不紊地开展新型冠状病毒肺炎疫情的防控工作。

大家分工合作，各包片干部按照“三合一”的原则，进村入户深入全村716户开展排查摸底、派发疫情知识宣传单、逐户提醒交代注意事项。发放宣传单720多份，100多张实用又接地气的海报张贴在村里各处。

唐东来介绍，为排查外来人员，村里采取封卡结合措施，针对全村7个自然村，紧邻县城建筑密度高，各自然村出入路口多的情况，采取了以封为主，以卡为辅的措施，各自然村只留一条大路出入，其他路口全部封闭起来。唯一的出入口安排党员和志愿者，24小时值守，对本村出入人员实行一人一测，对外来人员实行一律劝离。在唐东来看来，村里目前疫情防控工作基本处于可控状态，防疫战第一阶段成效明显。

■采写:新快报记者 王娟 ■图片:受访者提供